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NYHEDSBREV NOVEMBER 2009

 
GLOBALISERINGSFORHANDLINGERNE OG FINANSLOV 2010  
– DET HAR VI ARBEJDET FOR 
DEA og FBE har op til forhandlingerne om Globaliseringspuljen og Finansloven for 2010 peget på en ræk-
ke områder, hvor der er behov for en særlig indsats, hvis uddannelsesinstitutionerne skal bidrage til at 
fremtidssikre dansk erhvervslivs konkurrenceevne. Nu er forhandlingerne færdige. Vi synes, at der er 
grund til at rette en tak til de politiske beslutningstagere for det færdige resultat. 
 
Et løft i taxametrene på de humanistiske og samfundsvidenskabelige uddannelser 
DEA og FBE har i flere år kæmpet for et løft i taxametrene. Undervejs har vi samlet en kreds på ni orga-
nisationer, der sammen har sat fokus på problematikken over for politikerne og offentligheden. Derfor er 
vi stolte af, at det lykkedes at få et løft på 5.000 kr. pr. STÅ. Men det var også nødvendigt! Skal danske 
virksomheder være internationalt konkurrencedygtige, har vi brug for dygtige kandidater inden for alle 
fagområder. Men alt i alt har vi grund til at være tilfredse – selv om arbejdet ikke er slut. 
 
Erhvervsrettede forskningsenheder, der fremmer videndeling (CITRIS-modellen)  
DEA har i flere rapporter – senest i ”Vækst gennem videndeling” – påpeget, at der er behov for en langt 
mere effektiv videnspredning mellem videninstitutioner og erhvervsliv.  Vi har også anbefalet, at man lod 
sig inspirere af Forskningscentret CITRIS på Berkeley.  Derfor er vi glade for at se, at Globaliseringsforli-
get eksplicit nævner CITRIS. Samtidig tyder meget på, at vore anbefalinger har inspireret andre aktører 
til initiativer, der bygger på den samme tankegang. 
 
Større internationalisering af dansk forskning og innovation  
Derudover er der afsat væsentlige midler til initiativer, herunder en strategi, der skal fokusere den dan-
ske indsats for hjemtagning af viden og fremme internationaliseringen af dansk forskning og innovation, 
som anbefalet i DEAs rapport ”Viden over grænser” fra 2009.   

Bedre forhold for mønsterbrydere på erhvervsuddannelserne 
FBEs mønsterbryderrapport kom med en række forslag til forbedring af forholdene på erhvervsskolerne, 
således at erhvervsuddannelserne kan medvirke til, at flere unge fra ikke-uddannelsesvante familier får 
en uddannelse. Der er med Globaliseringsmidlerne fundet finansiering til mange af forslagene. Særlig 
glædeligt er det, at hovedparten af midlerne til frafaldsbekæmpelse (mentorer mv.) er lagt ind i takster-
ne, således at selvstyret på skolerne bliver styrket, og indsatsen bliver permanent. 
 
Manglende udviklingsmidler til erhvervsakademierne 
Ikke alle erhvervsrettede områder blev tilgodeset, da pengene fra Globaliseringspuljen blev fordelt. Der 
blev således ikke afsat flere midler til, at erhvervsakademierne kan arbejde med at udfylde deres rolle 
som videncenter og dermed få et fundament for at fremtidssikre kvaliteten på de korte og mellemlange 
erhvervsrettede videregående uddannelser. FBE vil derfor sætte et udviklingsarbejde i gang med henblik 
på at afdække behovet for udvikling på fremtidens erhvervsakademier. 
 
 

NYT FRA FUHU, DEA, FBE, NOCA OG KONFERENCECENTRET  

Abonner på FUHUs Nyhedsbrev  
Fra og med dette nummer udkommer FUHUs Nyhedsbrev udelukkende elektronisk. Netop nu er vi inde i 
en spændende udvikling med mange nye, vigtige initiativer inden for forskning og uddannelse. Vi håber, 
at du fortsat vil følge vort arbejde ved at abonnere på nyhedsbrevet. Du tilmelder dig på 
www.fuhu.dk/fuhu/omfuhu/nyhedsbrev 
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DEAs Erhvervsforskerpriser 2009: En stærk vej ud af krisen 
DEAs Erhvervsforskerpriser går i år til to forskere, som med deres forskning kan styrke den danske kon-
kurrenceevne – både i den nuværende krise, men også i et fremadrettet, globalt perspektiv. Årets pris-
vinder i Samfund & Erhverv er professor David Lando fra Institut for Finansiering, CBS, der er en af ver-
dens førende forskere inden for kreditrisiko. I Kultur & Kommunikation går prisen til professor Anne-Marie 
Søderberg fra Institut for Interkulturel Kommunikation og Ledelse, CBS, som er banebrydende med sin 
forskning i danske virksomheders ageren på den globale arena. Erhvervsforskerpriserne uddeles torsdag 
den 19. november, hvor de to forskere vil gøre os klogere på deres forskning. Derudover sætter vi også 
fokus på Service Science med indlæg fra direktør Walter Ganz, M.A. fra Fraunhofer Institute for Industrial 
Engineering og vicedirektør Kim Østrup fra IBM Danmark A/S. Tilmeld dig arrangementet på www.dea.nu 
 
Uddannelse i entreprenørskab 
FBE er den 20. november vært for en konference i FUHU Konferencecenter, hvor Økonomi- og Erhvervs-, 
Undervisnings-, Videnskabs- og Kulturministeriet efter planen præsenterer regeringens nye strategi for 
uddannelse i entreprenørskab for lederne på uddannelsesinstitutionerne. På konferencen kan lederne, 
udover at få ministrenes udlægning af strategien, hente inspiration til deres eget strategiarbejde fra de 
fremmeste uddannelsesinstitutioner på området. 
 
Talentfuld talentudvikling?  
Hvor gode er de danske virksomheder egentlig til talentudvikling? Hænger vi fast i en gammeldags opfat-
telse af, at talent er lig med ledelse? Og fungerer de mange initiativer, eller spilder vi talenterne? Disse 
spørgsmål stiller vi skarpt på, når DEAs tænketank for talentudvikling inviterer til midtvejseminar i FUHU 
Konferencecenter den 10. december kl. 13.00-17.00. På dagen vil du møde eksperter og betroede talen-
ter. Du kan høre forskningsresultater og erfaringer fra virksomhederne. Har du lyst til at deltage i diskus-
sionen af den talentfulde organisation, så tilmeld dig midtvejseminaret på www.dea.nu 
 
Vi har brug for nye læringsformer i arbejdslivet 
FBE og NOCA er gået sammen med kompetenceudviklingsvirksomheden Mannaz om et projekt, der skal 
gøre os klogere på nye og effektive læringsformer i virksomhederne. Som led i projektet nedsætter vi et 
ekspertpanel med en række frontløbervirksomheder, der har lyst til at bidrage til en anvendelsesoriente-
ret publikation med eksempler på ’best practice’ inden for nye læringsformer i arbejdslivet. Kender du 
nogle virksomheder, der arbejder med nye og spændende læringsformer, vil vi gerne høre fra dig. Send 
en mail til chefkonsulent Susanne Brandenborg Boeck, FBE: sbb@fuhu.dk 
 
Videndeling – vejen til vækst 
DEAs tænketank om videndeling har afsluttet sit arbejde. Det skete med publikationen ”Vækst gennem 
videndeling”, der blev offentliggjort på en konference den 22.-23. oktober. Der har været stor interesse 
for rapporten, der siden offentliggørelsen har været på dagsordenen hos både Rådet for Teknologi og In-
novation og Nordisk Ministerråd. Download rapporten på www.dea.nu 
 
HRH sætter fokus på CSR  
I HRH arbejder vi netop nu med et nyt vandhul omkring udvikling og ikke mindst implementering af CSR 
for virksomheden Chr. Hansen. CSR har vist sig at være et emne, hvor vores eksperter fra forskningen 
har rigtig meget nyt og værdifuldt at byde ind med. Har du brug for input til at udvikle en effektiv CSR-
strategi i din organisation, kan du læse mere om HRH på www.hrh.nu 
 
Erhvervsskolerne som kraftcentre for innovation og kompetenceudvikling 
FBE har sammen med REG LAB, ministerier, regioner og uddannelsesinstitutioner igangsat et udred-
ningsarbejde, der skal afdække, hvordan erhvervsskolernes store og brede kontakt med virksomhederne 
mere systematisk kan blive et aktiv i den regionale og lokale erhvervspolitik. 
 
Fremtidens Universiteter – visioner, der skabte debat 
DEA og ATV offentliggjorde den 2. november publikationen ”Fælles visioner for fremtidens universiteter”. 
Visionsnotatet er blevet til på baggrund af oplæg og diskussioner på den konference om fremtidens uni-
versiteter, som vi afholdt den 27. august. DEA og ATV har formuleret anbefalinger om temaerne ’finan-
siering af fremtidens universiteter’, ’relationen til samfund og erhvervsliv’, partnerskaber og værdiskabel-
se’, ’nye undervisningsmodeller’ og ’branding af de danske universiteter’. Visionsnotatet har skabt stor in-
teresse i medierne. Det er især anbefalingen om at stille skarpt på finansieringen af fremtidens universi-
teter, der har skabt debat. DEAs adm. direktør Stina Vrang Elias var den 2. november i Deadline. Her un-
derstregede hun, at anbefalingen fra ATV og DEA er, at vi får en åben og fordomsfri diskussion af beho-
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vet for supplerende finansiering – ikke at ATV eller DEA har særlige præferencer inden for supplerende fi-
nansiering. Visionsnotatet kan downloades på www.dea.nu         
 
Hvor motiverede er de danske forskere til at samarbejde med virksomhederne? 
DEAs Erhvervsforskningsbarometer 2010 sætter fokus på samarbejdet mellem virksomheder og de sam-
fundsvidenskabelige og humanistiske forskningsmiljøer i Danmark. I Barometret har DEA og DJØF set på 
omfanget af erhvervsforskningen på de danske universiteter og forskernes motivation for at indgå i et 
samarbejde med erhvervslivet. Barometeret publiceres i marts 2010. Læs om tænketankens arbejde på 
www.dea.nu 
 
Internationale studerendes praktik og beskæftigelse – hvordan ser det ud? 
For øjeblikket kradser krisen, men om kort tid vil der igen blive kamp om de bedste hoveder. Og konkur-
rencen bliver global. En international studerende kan bidrage til at give din virksomhed et mere global 
mind set. FBE har udarbejdet to publikationer, der stiller skarpt på de internationale studerendes praktik- 
og beskæftigelsessituation: ”Analyse af internationale studerendes beskæftigelsessituation efter endt ud-
dannelse – sammenfatning og forslag til initiativer” og ”PIST – Praktikforløb for internationale studerende 
på erhvervsakademi- og professionsbacheloruddannelserne”. 
 
Nye temagrupper – og medlemmer – hos NOCA 
NOCA – Network of Corporate Academies har etableret to nye temagrupper. Formålet med NOCAs tema-
grupper er, at medlemmerne over en længere periode kan gå i dybden med et fagområde, en problem-
stilling eller en forretningsmæssig udfordring, hvor de har behov for videndeling, inspiration og fornyelse. 
De to nye temagrupper handler om Talentudvikling og Arbejdsmiljø. COOP og VELUX er de nyeste med-
lemmer hos NOCA, der dermed nu næsten har 60 medlemmer.  Læs mere på www.noca.dk  
 
FUHU Konferencecenter ligger midt i København – på hjørnet af Fiolstræde og Nørrevold. Vi er dermed 
lette at nå frem til, hvad enten du kommer med flyv, tog, metro eller bus. Du er velkommen til at kon-
takte os og bestille en rundvisning i vore smukke lokaler. Læs mere på www.fuhukonferencecenter.dk 
  
 
 
FUHUs Nyhedsbrev. Kopiering tilladt. Redaktionen afsluttet den 17. november 2009. Henvendelser vedr. 
Nyhedsbrevet til kommunikationschef Birgitte Ehrhardt – be@fuhu.dk. Læs mere på www.fuhu.dk 


